

撤回國民教育科沒有道理

「民間反對國民教育科大聯盟」揚言本週六在政府總部外舉行集會，反對「德育及國民教育科」於新學年開展。事實上，推行國民教育是國際慣例，現時當局提出的方案不但給予學校3年的「開展期」，而且教材、教法由學校自決，實行上已經非常寬鬆，撤回沒有道理。過去的事實表明，一項政策倘若撤回，重新推出將遙遙無期。「大聯盟」要求撤回國民教育科，目的是要使課目胎死腹中。反對派不要天真以為，搞一搞遊行機會，就可以推翻應推行的國民教育。當局必須擇善固執，不能因為某些人反對就撤回國民教育科；同時也應加強與學校、教師、家長的溝通，共同完善課程。

國民教育全世界都在做。資料顯示，從1870年到1970年的百年間，在憲法中明訂國家有義務提供國民教育的個案從43個增加到139個。香港經歷百多年的殖民統治，令一些港人對自己的身份產生疑惑，更有需要推行國民教育。社會對於國民教育科的憂慮，主要在於課程內容及教法之上，這些完全可以通過理性溝通去解決，沒有必要將國民教育全盤否定。部分團體一直拒絕與當局理性協商，並要求撤回國民教育，目的是要令課目

胎死腹中。這對於學生的成長和發展並無好處。當局應如期在9月新學年起落實3年的國民教育「開展期」。

當局為回應社會關注，在國民教育的推行上已提出了不少優化措施，在教材及教法上給予學校極大的彈性，並且成立「開展德育及國民教育科委員會」，收集各界意見，顯示當局的誠意。市民應相信學校、教師的專業水平，不會亦不可能出現所謂「洗腦」的情況。家長也可積極就課程內容向校方提出意見，令課程內容更加完備。「大聯盟」在開學前夕，堅持要推翻國民教育科，甚至不惜發動罷課等激進手段去向當局施壓，不但對學校的備課工作帶來巨大的影響，而且妨礙學生學業，激化社會對抗，全港市民都要為此付出沉重代價。

國民教育在香港回歸15年來討論多時，目前更應探討的，在於如何完善國教科，培養學生多角度獨立思考，而非應否推行的問題。為此，當局應加強溝通，及時回應市民的憂慮，並且在3年「開展期」中不斷檢討完善。需要明確的是，當局不應因為部分團體及人士的反對，就輕言讓步以至撤回國民教育。(相關新聞刊A21版)

「自由行」利港 配套需加強

內地公安部門近日進一步放寬自由行旅客來港規定，深圳非本地戶籍人士訪港亦可「一簽多行」，預計再有約400萬自由行旅客訪港消費。特首梁振英昨日表示會控制入境人數，並增加設施配合。事實上，「自由行」實施多年，對香港經濟發揮重要的支撐作用。香港現在仍然需要「自由行」應對不穩定的外圍經濟環境，並且也有空間和能力接待多一些「自由行」旅客。對於擴大計劃後所衍生的問題，政府應高度關注，着力解決，並做好相關的配套工作。社會也應以建設性的態度提出意見，展現國際都市氣魄，做好旅客訪港的接待工作。

「自由行」2003年實施至今，為香港抵住了多次經濟低潮，體現了自由行對香港經濟的重大支撐作用。自由在零售、旅遊、酒店等行業提供大量基層和低技術勞工職位，有學者曾推算，若沒有自由行，香港會有7萬人失業。近期面對經濟下行和外圍不穩定形勢，香港最新失業率仍在3.2%低位徘徊，自由行創造職位功不可沒。另一方面，一旦外圍經濟有任何風吹草動，本港經濟一落千丈，容易掀起企業倒

閉、失業潮，「自由行」的強勁消費力可補充外需疲弱，抗衡經濟下行風險。

內地旅客消費能力強勁，許多地方均積極拉攏內地旅客旅遊消費，刺激經濟。香港作為國際城市，更具備迎接來自四面八方旅客的胸襟和能力。台灣「自由行」去年6月開始，至今累計開放城市已達13個，包括本月再吸納濟南、西安、福州、深圳等城市的內地旅客。韓國和日本更早已放寬簽證限制，爭奪中國旅客。香港是最先享受自由行計劃的地區，其後台灣和其他國家紛紛欲分一杯羹。香港能進一步擴大自由比例，比其他地區吸納更多內地旅客消費，這對香港是一件好事。

擴大「自由行」無可避免產生人流、物價、交通、雙非和文化等問題的壓力，但遇問題應積極解決，不應懼怕困難矛盾因噎廢食。香港仍有吸納旅客的空間，自由行進一步放寬，當局應善用這種經濟資源，及早加強配套，規劃得宜，確保自由能發揮促進社會民生發展的積極作用。(相關新聞刊A22版)

逾萬政府新龕位下周配售

和合石靈灰安置所落成 可網上申請11月抽籤

香港文匯報訊(記者 林曉晴)本港骨灰龕位長期短缺，現時有逾2.3萬宗輪候食環署轄下靈灰安置所的個案，港府為解決問題，斥資6.2億元在和合石橋頭路興建靈灰安置所，提供逾4.3萬個龕位，並建有紀念花園供市民撒放先人骨灰。食環署首次分階段配售龕位，首階段於下周一提供逾萬個龕位，市民除可親身遞交表格申請外，亦可網上申請。

港府因應靈灰安置所嚴重供不應求，近年已提出多項措施，包括在和合石橋頭路興建新的靈灰安置所，並於上月底落成，佔地3.6公頃，樓高5層，共有43,710個公眾骨灰龕位，包括35,310個室內靈灰龕位及8,400個室外靈灰龕位，骨靈灰龕位亦分為標準以及大型靈灰龕位，標準骨靈灰龕位可安置2個骨灰甕，而大型的則可安置4個骨灰甕。

大樓設紀念花園供撒灰

食環署高級總監(行動)李家驥昨日安排傳媒參觀後稱，新落成的和合石橋頭路靈灰安置所，前身是一幅舊土葬用地，毋須投入額外的基本附屬設施便可發展。他稱，新靈灰安置所採用環保式設計，包括於靈灰龕位設置花插，方便市民放置鮮花；只在地下樓層設置符合環保標準的化寶爐；在戶外地方安裝利用太陽能發光的二極管燈減少用電。

靈灰安置所的地下至1樓為禁香樓層，而2樓至4樓的非禁香樓層，將會於指定地點設有香爐，供市民燃點香燭。李家驥表示，因港人對綠色殮葬方式接受程度漸高，食環署亦在靈灰安置所的東西兩邊，分別建有中式及西式的紀念花園供市民撒放先人骨灰。靈灰安置大樓及行政大樓的天台和平台鋪設草坪，建造天台花園。

食環署將於下周一(9月3日)至10月3日開始接受首階段的靈灰龕位配售申請，首階段配售包括和合石橋頭路靈灰安置所10,072個標準龕位和110個大型靈灰龕位，以及鑽石山靈灰安置所新加建的560個標準靈灰龕位。食環署今年11月8日以電腦公開抽籤，以定出所有符合資格申請人揀選靈灰龕位的先後次序，預計第二期的配售將於明年5月開始。

已輪候重用龕位 須重新申請

申請人除可以親身遞交表格申請外，為方便市民申請，食環署亦首次推出網上申請方法。為公平起見，現時已在輪候重用龕位的申請人，如想配售是次推出的骨灰龕位，需要重新申請。李家驥表示，如申請人未能於第一階段及第二階段中籤，申請人可在首次申請時表明同意參與餘下階段申請，食環署會自動把其申請撥落下一階段電腦抽籤，而無需再次申請。

各界關注骨灰龕法案大聯盟召集人謝世傑表示，目前約有20萬至30萬骨灰龕位需求，新靈灰安置所提供43,710個公眾靈灰龕位，料可應付未來1年的需求，是一個好的開始。他續稱，現時骨灰龕位供應嚴重不足，親屬不得已將申請人的骨灰暫存於長生店，又指當局正計劃設立靈灰安置所發牌制度，呼籲市民不要購買未經牌照審核、涉嫌違規的安置所靈灰龕位。



和合石橋頭路靈灰安置所擬擬俯視圖。

食環署提供圖片



李家驥表示，新落成的和合石橋頭路靈灰安置所採用環保式設計。



和合石橋頭路靈灰安置所提供8,400個室外靈灰龕位。



和合石橋頭路靈灰安置所建有紀念花園供市民撒放先人骨灰。

靈灰龕位配售方法

- 分3個階段公開配售：首階段於9月3日至10月3日期間接受申請，首階段配售將會包括和合石橋頭路靈灰安置所10,072個標準龕位和110個大型靈灰龕位，以及鑽石山靈灰安置所新加建的560個標準靈灰龕位；
- 申請大型靈灰龕位需填寫「表格A」，而申請標準靈灰龕位則需使用「表格B」；
- 凡持有先人的領取骨灰許可證或火葬證明書者，可在網上填寫電子表格及遞交申請(網址：www.fehd.gov.hk)；
- 市民可透過食環署網站，以及港島或九龍墳場及火葬辦事處，索取申請表格。

*註：標準靈灰龕位可安放2個骨灰甕，在和合石靈灰安置所的收費為3,000元；鑽石山的收費則為2,800元。大型靈灰龕位可安放4個骨灰甕，收費4,000元。

資料來源：食環署

製表：香港文匯報記者 林曉晴

合法位等5年 焗暫存道堂

香港文匯報訊(記者 林曉晴)中國人傳統重視死後能「入土為安」，但本港多年來面對骨灰龕位不足的問題。食環署資料顯示，截至本月1日，有逾2.3萬宗輪候食環署轄下5個靈灰安置所(未計3個位於離島)的個案，平均輪候期由24個月至60個月不等。合法骨灰龕位「買少見少」，不少市民被迫把先人靈灰暫存道堂或長生店，甚至冒險光顧違法靈灰場。

食環署轄下共有8個公眾骨灰龕場，提供近16.8萬個公眾骨灰龕位，每年約有300個可重用骨灰龕位提供予輪候人士申請。各靈灰安置所輪候時間因應輪候人數不同各異。截至本月1日，輪候食環署轄下5個非離島區的靈灰安置所申請個案逾2.3萬宗。單是鑽石山靈灰安置所已有8,258人輪候，大型靈灰龕位中輪候期最長，上次獲編配個案需輪候長達5年。

缺位易「催生」非法靈場

骨灰龕位不足亦易「催生」非法經營的靈灰場，食物及衛生局早年已就擬議的私營骨灰靈灰場發牌制度進行公眾諮詢，當局指會根據所得意見作出立法建議。當局初步在全港18區物色到合共24幅興建靈灰安置所選址，正全



新落成的和合石橋頭路靈灰安置所。

力就選址進行技術可行性研究或交通影響評估，並會於今年陸續徵詢區議會意見，估計未來5年合共提供逾12萬個新龕位。

當局早年公布的靈灰場選址，包括紅磡暢行道6號殮儀館內空置員工宿舍、大埔船灣前堆填區西南角(近高爾夫球場)、將軍澳華人永遠墳場、中西區的摩星嶺昭遠墳場、油尖旺的廟街天后廟、沙田石門安興里毗鄰沙田垃圾轉運站的一幅土地等用地。至於長洲墳場擴建計劃將於明年展開，預期明年年底可額外提供990個龕位。

老同志 雲南省著名商標 雲南省名產

為天下人 做好茶

海灣茶業「老同志」雲河茶業 中國特供雲河茶 中國雲河茶十大知名名廠

中國雲河茶特產發展部 鄭部長監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com

2008年起連續三年居雲南茶企 普洱茶出口海外首位；

2007年起連續四年居雲南茶企 普洱茶出口香港首位；

2006年起連續五年居雲南茶企 普洱茶出口日本首位。